

**राज्यपाल ने सम्मानित किया**  
**शैक्षिक गुणवत्ता और शोध को बढ़ाने की आवश्यकता है - श्री नाईक**

लखनऊ: 18 जून, 2019

उत्तर प्रदेश के राज्यपाल श्री राम नाईक ने आज टाइम्स आफ इण्डिया और नवभारत टाइम्स की ओर से होटल ताज में आयोजित 'शिक्षा में उत्कृष्टता' कार्यक्रम में उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले शिक्षण संस्थान एवं शिक्षाविदों को स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया। इस अवसर पर किंग जार्ज चिकित्सा विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो० एम०एल०बी० भट्ट, नवभारत टाइम्स के स्थानीय सम्पादक श्री सुधीर मिश्रा व बड़ी संख्या में शिक्षाविद् एवं शिक्षण संस्थान के प्रतिनिधि भी उपस्थित थे।

राज्यपाल ने विचार व्यक्त करते हुये कहा कि उत्तर प्रदेश आबादी की दृष्टि से सबसे बड़ा प्रदेश है। केवल तीन देश चीन, अमेरिका एवं इण्डोनेशिया आबादी की दृष्टि से उत्तर प्रदेश से बड़े हैं। 22 करोड़ की मानव शक्ति वाले प्रदेश को योग्य शिक्षा देने की आवश्यकता है। सरकार और शिक्षा जगत से जुड़े लोग इस मानव शक्ति पूंजी का देश के लिये सही उपयोग करने हेतु भागीरथ प्रयास करें। उन्होंने कहा कि शिक्षा का बाजारीकरण न हो तथा निर्धनों को शिक्षा प्रदान करने के लिये मानवीय दृष्टिकोण (ह्यूमन टच) होना चाहिए। श्री नाईक ने राज्य विश्वविद्यालयों की चर्चा करते हुये कहा कि प्रदेश में उच्च शिक्षा पटरी पर आ गयी है। 22 जुलाई 2014 को शपथ ग्रहण कर राज्यपाल के साथ-साथ वे राज्य विश्वविद्यालयों के कुलाधिपति भी बने थे। शैक्षिक सत्र 2014-15 में दीक्षान्त समारोह 253 दिन तथा शैक्षिक सत्र 2015-16 में 109 दिन में सम्पन्न हुये जबकि शैक्षिक सत्र 2019-20 में सभी दीक्षान्त समारोह मात्र 83 दिन में सम्पन्न हो जायेंगे। पहले केवल 40 प्रतिशत छात्राएँ उच्च शिक्षा प्राप्त कर रही थी जबकि शैक्षिक सत्र 2017-18 में 51 प्रतिशत और शैक्षिक सत्र 2018-19 में छात्राओं का प्रतिशत बढ़कर 56 प्रतिशत हो गया है। पदक प्राप्त करने में 66 प्रतिशत हिस्सेदारी छात्राओं की है। उत्तर प्रदेश के लिये महिला सशक्तीकरण के क्षेत्र में यह एक शुभ संकेत है। उन्होंने कहा कि शैक्षिक गुणवत्ता और शोध को बढ़ाने की आवश्यकता है। श्री नाईक ने कहा कि गुणवत्तायुक्त शिक्षा के लिये शिक्षकों के रिक्त पद भरना महत्वपूर्ण है जिसके लिये आवश्यक निर्देश दिये जा चुके हैं। नकलविहीन परीक्षा एक चुनौती थी। नकल रोकने के लिये प्रभावी कदम उठाये गये। शैक्षिक सत्र 2017-18 में 15.60 लाख विद्यार्थियों ने परीक्षा दी परन्तु नकल रोकने हेतु की गयी सख्ती के कारण शैक्षिक सत्र 2018-19 में 12.79 लाख विद्यार्थी ही परीक्षा में सम्मिलित हुये। उत्तर प्रदेश में सभी विश्वविद्यालयों के दीक्षान्त समारोह भारतीय परिधान में सम्पन्न हुये। भारत में 100 चयनित विश्वविद्यालयों में प्रदेश का किंग जार्ज चिकित्सा विश्वविद्यालय 25वें स्थान पर है। 32 विश्वविद्यालयों में से और विश्वविद्यालय उत्कृष्टता की श्रृंखला में सम्मिलित हों, के लिये बहुत कुछ करना शेष है।

उन्होंने कहा कि वर्ष 2014 से 2019 तक की स्थितियों में सकारात्मक बदलाव आया है। राज्यपाल ने इस अवसर पर इंजीनियर मोहम्मद नसीन चेरमैन आजिया प्रकाशन प्रयागराज, श्री अमित मौर्य चेरमैन अशोका इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी एण्ड मैनेजमेंट वाराणसी, श्री नवनीत गुप्ता चेरमैन बिटोडले बरेली, श्री रवीन्द्र सिंह चेरमैन कैरियर शेपर्स प्रयागराज, श्री केतन गोयल एवं श्री सारंग गोयल मैनेजिंग डायरेक्ट चाणक्य प्रतियोगिता अकादमी मुरादाबाद, डॉ० सीपी० शर्मा चेरमैन सीपी० शर्मा क्लासेज प्रयागराज, श्री अमन बंसल मैनेजिंग डायरेक्टर देवभूमि ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूट देहरादून, डॉ० नेहा धवन डायरेक्टर दीवान ग्लोबल स्कूल मेरठ, श्री सचिन गोयल डायरेक्टर जीएस गोयनका पब्लिक स्कूल मुजफ्फरनगर, डॉ० विनय खण्डेलवाल एकजीक्यूटिव डायरेक्टर खण्डेलवाल कालेज आफ मैनेजमेंट ऑफ टेक्नोलॉजी बरेली, डॉ० अरुण कुमार शुक्ला चेरमैन लामीलिटियर अकेडमी कानपुर, श्री नीतिन राकेश डायरेक्टर लाॅ प्रेप ट्यूटोरियल लखनऊ, श्री मनीष यादव डायरेक्टर एलपीएस ग्लोबल स्कूल मेरठ, सुश्री मधु सिरोही शास्त्री मेरठ पब्लिक स्कूल ग्रुप मेरठ, श्री संजय सिंह परिहार चेरमैन मिशन इंस्टीट्यूट प्रयागराज, श्री केपी० सिंह चेरमैन राॅयल कालेज ऑफ टूरिज्म मेरठ, श्री प्रवीण राॅय सामसारा वल्ड अकादमी मेरठ, श्री कुंवर शेखर विजेन्द्र चांसलर शोभित विश्वविद्यालय मेरठ-सहारनपुर, डॉ० के०बी० त्रिपाठी चेरमैन श्रेष्ठ आईएस बरेली, डॉ० एन०के० आहूजा वाइस चांसलर स्वामी विवेकानन्द सुभारती विश्वविद्यालय मेरठ, श्री रवीन्द्र कुमार अग्रवाल चेरमैन टेकनो ग्रुप ऑफ इंस्टीट्यूट लखनऊ, श्री मनमोहन खुराना मैनेजिंग डायरेक्टर द अल्टीमेट नाॅलेज, श्री शरद बंसल एवं श्री देवेश बंसल टिथोनस इंटरनेशनल स्कूल बदायूं एवं श्री अमित गोयल चेरमैन विवेक काॅलेज बिजनौर को सम्मानित किया।

कार्यक्रम में स्वागत उद्बोधन एवं धन्यवाद ज्ञापन श्री सुधीर मिश्रा द्वारा किया गया। इस अवसर पर राज्यपाल का सम्मान अंग वस्त्र एवं स्मृति चिन्ह देकर किया गया।

-----

अंजुम/ललित/राजभवन (208/24)



